



年逾花甲甚至古稀之年，仍在健身房里挥汗如雨……  
他们追求健康的体魄、满满的精气神，还有人生新的开始

# 冰城“银发族” 恋上健身房

□本报记者 刘希阳

提到老年人锻炼身体，你会想到什么？跳广场舞、打太极拳、结伴走圈，还是在小区健身器材边晃悠？

早晨6时30分，62岁的王大爷已经赶到位于群力第一大道的一家健身会馆开始锻炼。另一家位于友谊西路的健身会馆每天9时开门，距离营业还有十多分钟，十多名会员已在门口排队，其中不乏已经六七十岁的白发长者。

丰富的训练项目、更多可选择的器械、专业的教练指导……眼下，冰城一些“银发族”已放弃公园、社区里的健身广场，“恋”上了健身房。记者注意到，不少人虽已年逾花甲甚至过了古稀之年，但在健身房挥汗如雨的执着劲儿，不比年轻人差。

在他们看来，健身改变的不只是身体状况、生活质量，还带来充盈的精神世界。人间最美夕阳红，这是人生的另一个阶段，也是新的开始。

## 健身房里老人越来越多 老年会员超两成

王斌退休后第一个月的退休金，就交给了健身房。刚开始他还觉得，健身房里都是年轻人，自己去锻炼多少有点尴尬，“进去一瞅，发现我的年龄根本不算大。像我这年龄段来锻炼的人，还不少呢！”他很快熟悉了新环境。

群力第一大道一家健身会所的孙教练告诉记者，近年来60岁以上市民来到健身房的越来越多。“门店会员中老人超过两成，有五六十人。”孙教练说，老年健身者中，男性和女性相差不多。另外一家连锁健身会馆的李教练告诉记者，白发健身群体是馆内的常客。

运动背心和短裤、白发寸头。在友谊西路健身会馆里，李树森正在做热身运动，“45岁以后，全身所有脏器都逐渐走下坡路，肌肉逐年萎缩，身体机能也会受影响。坚持来练习器械，保证肌肉量，对自己退休后的生活质量健康也是个保障。”

与大爷们热衷于器械不同，大娘们则更喜爱操课。中午的瑜伽课，付弢几乎堂堂不落，“力量做不上去，就上瑜伽课出出汗。”

因为老年人的加入，不少健身房的空档期被有效利用起来。在健身会所里，还自然而然形成了“老年时段”。李教练介绍：“老年群体和年轻群体的作息时间不一样。年轻人白天上班，一般选择晚上锻炼。老人们会自己打出‘时间差’，早上和中午来，

样使用器械、上操课都不拥挤。”

为增加孩子体能，市民林先生上午时段领孩子进了健身房，进行力量训练。“头一次进门时，几乎惊呆了，基本全是老年人。热火朝天的，完全没想到！”

训练，第一天胸部和肱三头肌，第二天背部和肱二头肌，第三天臀腿和肩，三天完成一次全身训练，休息一天后开始第二个循环。“每次训练一个多小时，每组动作也练到力竭，一周要来五六天。”李大爷说。

哑铃深蹲、杠铃卧推……也许随着年龄的增长，腹肌不再那么清晰，但是大爷们的“力量”还在。“评价力量有很多标准，杠铃卧推就是其中之一。”孙教练说，“一般来说，能推起自身重量就是很优秀的水平。年轻人都未必能做到，一些坚持力量训练的老人却可以。”

李大爷说，健身这么多年来，收获的不仅是体魄，还有精神头儿。“每天大量的运动和肌肉的维持，身体素质好了，精神头也很好，心情舒畅。”在李大爷看来，相比于身体，坚持健身给予的目标感，对于老年人来说可能更重要。“力量练习，其实是阻力训练。心里铆足一股劲，人就有精神头。”

## 老年“糖人”辗转健身房 坚持运动30多年

“你看我的手，造影的微创伤口还没完全愈合，现在手臂力量还不能做。”在健身房里，今年65岁的孙先生说，“我来健身，主要在跑步机和椭圆机上走走。”

今年72岁的刘大爷，正在椭圆机上运动，“健身30多年，都记不清去过几个健身房了。”刘大爷说。上世纪90年代初，刘大爷查出患上糖尿病。经过了解，他知道身体的肌肉量和运动量对控制病情有帮助。健身教练告诉记者，腿部力量锻炼是血糖克星。糖尿病人在身体允许情况下，多锻炼腿部肌肉，可有效帮助患者血糖恢复正常。

“起初在室外走，但是夏天太热、冬天还冷，索性就去健身房了。”因为搬家等原因，这些年刘大爷最少换过四五个健身房了。刘大爷不午睡，一天两顿饭，总是赶在中午其他人吃饭时来锻炼。“年轻时候跑步、游泳，后来发现膝盖受伤，就不敢跑了。”到了健身房，刘大爷先把器械练一圈，也不用大负重。更多时间在椭圆机上，出出汗保持下肢力量。

李大爷进行的是“三分化”



人”，有些发展到综合征的程度了。我不怎么忌口，坚持运动30多年，感觉控制得还不错。”刘大爷将这些归因于自己良好的运动习惯。

## 运动不用跟风 训练量力而行

记者注意到，健身阿姨一般三四个人一帮，而大爷一般自己来的多。老年人找教练，也有很明显的消费特点。“多人找一个教练，更有性价比。”李洋就是多个老年人的教练员，他一堂课300元，四五个老人一起上，“没有大重量，主要是规范一下大爷大妈们的动作，注意别受伤。”

“人们常说老有所乐。退休后，时间有了，但身体不行一切都是白搭。”不少老年健身者告诉记者，最初健身是为了提升身体素质、保障老年生活质量，时间长了就成为习惯和爱好，“人一天天老了，每天有点事儿做，精神头就不一样。每天太松散，人很容易萎靡下去。”

坚持锻炼30多年，刘大爷

说，只要自己能动得起来，就一定会坚持。“这几年有时也会觉得累，但是给自己一股劲就撑过去了。”刘大爷说，“运动后感觉很舒服，体魄好、精神状态好心情才舒爽。”退休后，有大把的时间，他还有很多事儿要做。

在采访中，诸多健身教练也给想健身和正在健身的老年学员作出提醒与建议：

人体在四十五岁以后，每年都会流失一部分的肌肉量。适当肌肉锻炼增加身体肌肉比例，不仅可以给自身日常活动提供更好的保护，也会对骨密度保持起到积极作用。

身体条件允许的老人，可以根据自身基础进行固定器械的力量训练。固定器械的训练轨迹固定，可以避免受伤。对于女性或无法进行力量训练的老人，可以在跑步机或椭圆机上走步。

“与在室外步行相比，跑步机具备减震等功能，避免硬着地损伤膝盖。”孙教练强调，老年人健身一定要量力而行，有心脑血管疾病或高血压的人群，要特别注意运动安全。

